

王渝生

习近平总书记在党的二十大报告中强调指出，要“加强国家科普能力建设”“发展素质教育”“加快建设教育强国、科技强国、人才强国”。

国家科普能力表现为一个国家向公众提供科普产品和服务的综合实力，主要包括科普创作、科技传播渠道、科学教育体系、科普工作社会组织网络、科普人才队伍，以及政府科普工作宏观管理等方面。

新时代的教育正努力实现从“应试教育”走向“素质教育”。“发展素质教育”当然包括科学素质教育。

科学素质是公民素质的重要组成部分。《全民科学素质行动规划纲要（2021-2035年）》规范了科学素质建设，推动了教育改革发展。习近平总书记曾指出：“没有全民科学素质普遍提高，就难以建立起宏大的高素质创新大军，难以实现科技成果快速转化。”

目前，我国建成了世界上规模最大的教育体系，截至2021年，全国共有各级各类学校52.93万所，在校生2.91亿人，专任教师1844.37万人，各级教育普及程度均达到或超过中高收入国家平均水平。

在科技创新上，2021年，全国共投入研究与试验发展经费27956.3亿元，比上年增长3563.2亿元，增长14.6%；全国基础研究经费1817.0亿元，比上年增长23.9%。

“这里是一本书、一堂课难以实现的自然教育。”科普讲解员介绍说，让孩子走进自然，轻松学动植物生存的智慧，感受生命之美，听大自然给你讲故事。

“建立国家植物园，不仅带来了生态保护体制机制的改革创新，也带来了全民共享的“自然课堂”。”国家林业和草原局相关人士称，兼有科研、教育和游憩功能的国家植物园，将为公众提供更多走进自然、认识自然、享受自然的机会。

我们新时代的科普工作者，就是要着眼于提高全民科学素质，有效地开展科学技术普及教育，大量培养科技创新人才，直接服务于建设教育、科技、人才“三大强国”的宏伟目标。

（作者系国家教育咨询委员会委员、中国科技馆原馆长、研究员）

探索青少年科技教育“淄博路径”

——“蒲公英”行动计划实施三年成果丰硕

□ 王伟 乔金龙

科普经验一线谈

从“课程、馆校联合育人、科普、队伍、竞赛”五个维度入手，系统推进青少年科学素养提升和科技拔尖创新后备人才培养工作，山东省淄博市科协与市教育局着眼全市青少年科技教育现状和需求，坚持系统观念，运用解思维，联合推出《淄博市青少年“蒲公英”科技教育三年行动计划》，创新探索青少年科技教育的淄博路径并取得丰硕成果。

馆校深度融合，抓牢联合育人“牛鼻子”

积极响应“双减”计划，深度挖掘科普资源的教育价值，线上线下并举，力求把课堂真正搬进科技馆中。淄博市科技馆316件展品在设计之初就注重对标中小学课标，一半以上展品实现了原创设计和功能优化。

计划实施以来，市科技馆积极与多所中小学签署馆校联合育人战略合作协议，同全市20余所中小学、校外机构达成合作意向，共同策划丰富多彩的科技深度研学活动，邀请学校教师到馆内开展现场教学。针对各年龄段学生特点，依托馆内资源创新开发《“齐”妙科学之旅》馆校联合育人课程50余部，入驻央视视频、闪电新闻、学习强国等媒体，累计点击量近800万次，并利用线上科技馆等平台，陆续向社会免费展播，打造学校科技教育“第二课堂”。

打响科普品牌，掀起科学梦想“追星潮”

坚持一流标准，注重引进高层次人才



图为学生在体验健康餐桌展品（图片由作者提供）

让淄博的学子在家门口就能享受国内一流的科技教育。计划实施以来，积极对接国内多家高端科普专家团队，常态化开展“蒲公英”科普大讲堂系列活动，分4批次邀请20位科学家，深入全市11个区县142所中小学开展了142场科普讲座，让学子零距离感受到了科学家的魅力，在中小学大力弘扬了科学家精神。

校内大讲堂精彩纷呈，校外嘉年华异彩纷呈。2021年10月，联合有关机构共同举办全市首届青少年“蒲公英”科技嘉年华活动，国内高水平团队的科技表演秀、独具趣味的科技大集、紧张激烈的科技挑

战赛，三大板块、6大项目、23个科教团体，惠及全市1万余名学子。

夯实队伍基础，成立专业成长“智囊团”

从“依靠兴趣自己学”，到“依赖专家领着学”，再到“同伴互助一起学”，现在则是“相互督促比着学”。计划实施以来，按照“建组织、引资源、抓培训”的思路，采取专家引领、同伴互助等形式，搭建科技辅导员专业成长平台，推进科技辅导员培训常态化、长效化。去年以来，全市“蒲公英”科技辅导员专业素养提升系

诺奖获得者深情回忆“引路人”

校长的“小纸条”打开了科学探究之门

□ 王恒

诺奖人的成长路

1993年诺贝尔生理学或医学奖获得者理查德·罗伯茨上小学时，遇到了他一生中第一位良师益友——校长布鲁克斯先生。

他在致辞中国青年的信中深深地怀念这位老师：“从8岁到11岁，我在英格兰巴斯的一个教会小学上学。校长名叫罗纳德·布鲁克斯是一个很正直的人，对许多孩子都产生巨大的影响。”

理查德·罗伯茨在信中举例说，校长知道他喜欢钻研问题，“他经常在路上截住我，从口袋里掏出一张纸条给我，上面写着有关数学和逻辑学的小测验题。随着时间推移，题目越来越难，但我很喜欢。不仅如此，这些小纸条还点燃了我对数学和探索问题的热爱，这种热爱至今还保留在我的身上。我与这位我很敬佩的人这种简朴的交往，对我的一生有深刻的影响，我永远怀念我们一起走过的道路。”

罗伯茨深深的怀念是发自内心的，幼年是人的一生中最关键的时刻，罗伯茨从

已经深入到他的内心世界。在自学习中得到无比乐趣的罗伯茨，对学校的教育感到厌烦。16岁那年，他第一次未能通过A级物理考试，这是进入大学必须的。重读了年之后，罗伯茨考入了谢菲尔德大学化学和有机化学专业。

上大学时，罗伯茨选了生物化学作为辅课，这门课要死记硬背，而且大多数实验又枯燥无味，罗伯茨十分厌恶这门课，苦熬了一年，总算学完了这门课。没有想到，30多年后，讨厌生物化学课的他居然获得了诺贝尔生理学或医学奖。

罗伯茨结束了谢菲尔德大学学业后，师从戴维·奥利斯特攻读攻读博士。戴维·奥利斯特是位有机化学家，一位能激发和抓住别人想象力的人，做他的研究生是很幸运的事。和罗伯茨在同一实验室工作的是博士后黑泽明，罗伯茨从他那里学到许多本事。从小就喜欢实验的罗伯茨，真正的实验生涯就是从这里开始的，罗伯茨对两位老师的教导非常感激。

1962年诺贝尔化学奖获得者约翰·肯德鲁写的《生命的线索》一本书，改变了罗伯茨研究方向。虽然上大学时罗伯茨也学

过生物化学，但他对生物化学十分厌恶，而这一次的确不同了，约翰的书深深地吸引了他，他似乎是第一次接触到了真正的生物化学。他决心从事生物化学研究。

此后，罗伯茨便把自己紧紧地与生物化学联系在一起了。他四处奔走，想找一个能从事分子生物学研究的实验室工作。罗伯茨是幸运的，哈佛大学生物化学与分子生物学教授斯特罗姆哥接纳了他。1969年1月1日，罗伯茨全家飞往美国，开始了冲击诺贝尔奖的艰难历程。

经过多年的刻苦研究，基因破裂的过程被罗伯茨等人的发现证实了，破裂基因是生命体的最普遍基因结构。“每个人都认为基因的排列是准确地按照一个模式进行的，所以破裂基因的出现是一个巨大的惊奇”，按照罗伯茨的说法，在生命体内的基因是各不相同的。

由于罗伯茨的成就，他被授予1993年诺贝尔生理学或医学奖。罗伯茨取得的成就除了自己的努力之外，最主要的原因就是他在人生中每前进一步都遇到了能真心帮助他的老师，特别是在他逐步走入学海的第一步就遇到了校长布鲁克斯先生。

来这里听大自然“讲”故事

□ 科普时报记者 胡利娟

科普这十年

“这条大道上乐趣多多，老人可以骑车或漫步，小孩认识了解各种树种，成了“网红打卡地”。”周末，家住北京市副中心的杨冰女士带着全家人，一起畅游在家门口的城市绿心森林公园，尤其是公园内的这条5.5公里长的星形环路上，二十四节气树种依次排开分别种植两侧，形成“春华秋实、夏伴梧桐、秋染银杏、冬见苍松”的四季森林景观，老人孩子都喜欢。

这个位于通州区大运河河南岸、占地面积11.2平方公里的大公园，是由昔日的化工集聚区变为现在的城市“大氧吧”。金秋时节，金黄、碧绿、橙红色的叶子交相辉映，一座理想中的“城市森林”就在眼前。

“把森林种进城市，让生态走进生活。”近年来，像这样的“大氧吧”，越来越多地在城市里的废弃地、边角地兴建起来。

这仅是我国造林绿化行动的一个缩影。“推窗见绿、出门入园”，随着城市绿化面积增多，公园不仅是休闲场所，这里丰富的生态资源，对于孩子们来讲，还是自然教育的好地方。

城市森林：游玩中长知识

作为闹市中“挤”出来的森林，位于北京市东城新中街的城市森林公园，既满足了周边居民休闲、健身需求，还有古树年龄测定、碳汇知识、北京常见鸟类等科普内容，同样趣味盎然。

“现在逛逛公园，就能了解自己日常生活的碳排放，以及需要栽植多少棵树来进行碳中和。”方先生告诉记者，公园内放置的碳足迹计算盘，亲自动手玩玩，一目了然。

作为官方碳补偿标识的圆形、绿色“车站”，近日成了市民的“抢手货”。它可

以通过在专项植树点栽植8棵栓皮栎等乡土苗木来支持碳中和。根据测算，这8株苗木生长20年所产生的碳汇量，可以中和1辆家庭小客车行驶1年所产生的碳排放量。

“与一般树种相比，栓皮栎在固碳方面能多吸收14%的二氧化碳。”北京市园林绿化规划和资源监测中心科长张峰介绍说，栎树固碳能力强，是碳中和的先锋树种，不仅长寿，还不需太复杂的管护。

为方便市民参与“碳中和”，北京市园林绿化局于今年启动了“碳中和进百园”行动，在全市范围内选择100个公园，通过打造互动式的碳中和宣传参与系统，让参与者了解应对气候变化国际背景、国家政策等科普信息。

党的十八大以来，十年间，我国已有152个城市成为“国家森林城市”，城市人均公园绿地面积从11.18平方米提高到14.78平方米，7500多个乡村成为“国家森林乡村”，村庄绿化覆盖率达到28.99%以上，实现森林城市推窗见绿赏景、美丽乡村宜居宜业宜游。

“自然教室”：让湿地走进校园

不仅是公园，被誉为“地球之肾”“物种基因库”的湿地，因具有涵养水源、净化水质、调节气候、维护生物多样性等多种生态功能，也成了展现美丽中国的“自然课堂”。

近日，青海省成立了全省首个“校内湿地科普宣教馆”，便于学生们能够在课余时间身临其境地体验湿地之美。作为此次湿地保护的参与者、践行者与守护者，西宁市第一中学的学生们开心不已：“在这里，我们可以认识野生动物，了解湿地功能，主动参与湿地保护。”

学校相关负责人介绍说，这座科普宣教馆是探索“湿地+自然教育”新模式，它以“湿地景观自然教室”为载体，借助图文、模型、标本、音频、视频等形式，通过声音互动、生境场景营造、互动翻版，展现西宁湟水湿地公园“春、夏、秋、

冬”的生态美。同时，校内还开通了让湿地走进校园、让校园走进湿地的双向通道，将有效实现志愿服务与绿色研学、社团活动的有机结合。

“我国以全球4%的湿地满足了世界五分之一人口对湿地产生产、生活、生态和文化等多种需求。”国家林业和草原局湿地管理司司长吴志民表示，经过多年努力，我国公众湿地保护意识不断增强，湿地保护修复力度不断加大，湿地生态状况持续改善。目前，全国28个省市区先后出台湿地保护法规，建立了602处湿地自然保护区、1600余处湿地公园，湿地保护率达52.65%。

国家植物园：科普课堂打卡地

邂逅林间精灵，植物种子找妈妈，花言叶语，还有“茎”然是你……周末，许多孩子徜徉在位于广东省广州市的华南国家植物园，吸引他们来这里的是“能学到知识”。

从热带雨林到高山植物，从奇花异果

到沙漠植物景观，华南国家植物园每一个景点园区，都在讲述与科普有关的故事。它们既是假日休闲的打卡地，又是科研科普的课堂。

有“中国南方绿宝石”之称的华南国家植物园，是继在北京设立国家植物园后，今年国务院批复同意设立的第二个国家植物园。

“见血封喉树”、承重30公斤的王莲、大蒜味的藤蕨藤、“空心树”……在热带雨林温室，游客在看到许多有趣植物并了解它们的特点后，不时发出惊叹声。

“这里是一本书、一堂课难以实现的自然教育。”科普讲解员介绍说，让孩子走进自然，轻松学动植物生存的智慧，感受生命之美，听大自然给你讲故事。

“建立国家植物园，不仅带来了生态保护体制机制的改革创新，也带来了全民共享的“自然课堂”。”国家林业和草原局相关人士称，兼有科研、教育和游憩功能的国家植物园，将为公众提供更多走进自然、认识自然、享受自然的机会，为全社会提供优质生态产品和服务。



北京城市绿心森林公园。何建勇 摄

十余生趣潭

刚毅 坚卓 马国馨 院士篆刻